

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XX.—Número 7.619.

Director: Don José Estraña

Lunes 20 de abril de 1914.



LA SEÑORA

## Doña Josefina Oliveras de Sáinz Trápaga

### falleció el día 2 del corriente

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Baldomero Sáinz Trápaga, sus hermanas (ausentes), hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a los funerales, que se celebrarán el miércoles 22 del corriente, a las diez de la mañana, en la parroquia del pueblo de Aja (valle de Sobá), por cuyo favor se anticipan muy agradecidos.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la diócesis ha concedido las indulgencias de costumbre.

### FIESTA DE FRATERNIDAD

## El banquete de la Prensa.

Día memorable.

El día de ayer mereció que los periodistas santanderinos le señalen de manera extraordinaria en los anales de nuestra oscura e ingrata labor, pues en él se celebró, íntima y cordialmente, la primera fiesta de fraternidad de la Asociación, recientemente constituida, de la Prensa diaria de Santander. Sin hacer abdicación de las respectivas ideas, sin vacilar en los respectivos convencimientos, sin prescindir del sagrado cumplimiento del deber que a cada cual impone la defensa de los puntos de vista en que se inspira cada periódico, los periodistas podemos y debemos tratarnos particularmente como amigos y compañeros de profesión, y en tal concepto particular, auxiliarnos, hacernos mutuo favor, relacionarnos cordialmente y asociarnos para mejor poder realizar todos en favor de cada uno, siempre que lo necesite, lo que no realizan nunca o casi nunca las muchas personalidades, entidades y Empresas y Asociaciones de todo orden a quienes casi a diario favorecemos directa o indirectamente por los medios poderosos de la publicidad que representa nuestro oficio.

Halagados e honrados superficialmente por los periodistas en el tráfago del vivir social, cualquiera que nos juzgue por impresión podrá creer que es envidiable el trabajo nuestro. Pero que el analice y estudie un poco a fondo y vea que los halagos y las lisonjas son sólo pompas de jabón que se deshacen por un soplo, y que tras de una juventud consagrada con actividad nerviosa a una labor intensa y excitante, que absorbe todas las energías y agota todas las demás iniciativas y aspiraciones, queda una vida ya incoherente, casi siempre para profesiones más remuneradoras y provechosas, no podrá menos de reconocer que el periodismo, por lo menos en las provincias, es uno de los oficios que más tristemente inutiliza voluntades e inteligencias. Porque cuando la enfermedad o la inutilidad de los años nos retiran forzosamente, el fruto de tantos años de trabajo por la prosperidad general y por el bien material de muchos, no es otro que el más completo olvido. Verdaderos «obreritos» de la inteligencia, no llevamos a muchos obreros manuales ventaja alguna, además de los pocos que, por su actividad y economía, además de aventajarnos, por no exigirlas la vida social los esfuerzos que a nosotros nos impone la inerte misma del trabajo que realizamos.

Por todo esto y por mucho más, vivir desunidos y casi sin relación personal, además de no tener la menor esperanza de auxilio mutuo en el día que pudiéramos necesitarlo, era vivir bien tristemente, cuando Madrid, Barcelona, Zaragoza, Bilbao, San Sebastián, Valladolid y otras poblaciones nos ofrecían dignos ejemplos de asociación de nuestros compañeros en ellas. Por eso nació la Asociación de la Prensa diaria de Santander, que se formó en ella, como primer antecedente, el de celebrar fiestas de fraternidad, que ayer tuvieron inauguración cordial, carísimas, en el restaurant Miramar del Sardinero.

Cuanto digamos, cuanto ponderemos de la alegría sinceridad con que estuvimos reunidos unas horas los compañeros de profesión, no será bastante expresivo para dar idea perfecta y cabal de la fraternidad que se nos ofreció en una gran familia que anduvo desnuda y contrapuesta un tiempo por disensiones nacidas de extrañas convenciones, que se resquebrajaban por siempre. Las banderas políticas, los convenios de partido, los ideales e inspiraciones de cada periódico, habían quedado en las respectivas Redacciones, como quedó el compositor de cada cajista en las cajas de las imprentas.

«Bendito el día en que se selló así la paz y la amistad, y hagamos votos porque jamás se rompan».

El restaurant Miramar, servido por la casa Royalty, que está realizando en él, admirables reformas y que este verano ha de ser de una positiva importancia para la vida del Sardinero, contribuyó a que la fiesta nos fuera más grata, dándonos un banquete admirable, servido con exquisitos detalles de presentación.

He aquí la reproducción del texto del menú: 19 de abril de 1914.—Memorable efeméride. —Primera fiesta de fraternidad de la Prensa diaria de Santander.

Banquete conmemorativo de la fundación de la Asociación de Periodistas en la capital de la Montaña, para bien moral y material de quienes, trabajando siempre por los demás, hasta esta fecha se habían olvidado de ellos mismos.

Menú: Entremeses variados.—Potage Chiffon.—Lanzón en bearnesa, salsa tártara.—Pollos marseña.—Espárragos a la holandesa.—Filetes de solomillo piqué cresson.—Ensalada.—Biscuit Bretón. Quesos helados moka.—Postres delicados.—Mignardises.

Vinos: Blanco, estilo Sauternes, de las Bodegas del Romeral.—Tintos, Bodegas del Romeral, Rioja Medoc Alambrado y Viuda de Uzuendun.—Champagne Royal Mareuil, de Albert Valet y Compañía.—Café y licores.—Cigarros habanos.

Un telefonema y una carta.

A los postres, el presidente de la Asociación de la Prensa, don José Estraña, leyó el siguiente telegrama: «Madrid.—Director CANTABRICO. Ruegole saludé compañeros. Hago votos viable perdurable nuestra Asociación.—José Montero.»

También leyó la carta siguiente: «19 de abril de 1914.

Señor don José Estraña, presidente de la Asociación de la Prensa santanderina: Mi respetable amigo y querido compañero: Sintiendo mucho por razones de orden de salud, no poder honrarlo hoy tomando asiento entre nuestros dignos compañeros los periodistas santanderinos, envío a usted y a ellos un cordial saludo, rogándole lo haga así presente, al propio tiempo que mi adhesión más entusiasta a la nueva Asociación y mi deseo de contribuir, tanto como el que más, a la realización de sus fines.

Fue siempre la unión de todos los compañeros que en mis más constantes anhelos, y al verle hoy realizado, siento la íntima satisfacción que experimento todo aquel que alcanza uno de sus anhelos ideales.

Recibí usted, y transmita en mi nombre a los asociados, un cariñoso abrazo y el ofrecimiento más sincero de cuanto soy y puedo valer. Siempre de usted afectísimo amigo y compañero, q. b. s. m. B. Rodríguez Parés.»

Palabras del presidente.

Después el señor Estraña, creyéndose obligado a decir algo, como presidente de la Asociación, que resumiera el pensamiento de todos, habló así a sus queridos compañeros: No he venido aquí—dijo—a pronunciar discursos, sino a celebrar el hecho de nuestra Asociación, estrechándonos las manos. Por eso voy a ser muy breve. En primer lugar os doy las más expresivas gracias por haberme elegido presidente. Os juro que no es falsa modestia la mía al decirlos que soy el menos apto de todos para presidirlos. Se necesita para este cargo condiciones de que yo carezco. Era preciso que yo lo aceptara por la autoridad que me dan los años, y lo acepté. Os ruego que no

más pronto posible, para librarme de este peso, y por bien mismo de la Asociación, me relevéis de él. Os lo agradeceré sinceramente. La idea de esta Asociación de la Prensa santanderina, es en mí muy antiguo. Hace ya muchos años, cuando yo era redactor de *La Voz Montañesa*, conseguí que todos los periodistas nos reuniéramos un día de cada mes para comer juntos, y así lo hicimos durante unos cuantos meses.

Claro que aquello no era lo mismo que esto, pero lo evoco aquí como prueba de que yo he deseado siempre que, aparte de las diferencias de criterio, que necesariamente tiene que haber entre periódicos representativos de distintas opiniones, tendencias y partidos, hubieran, entre los que nos dedicamos a este penoso oficio, como llamaba el gran maestro Pereda, de escribir para el público, respeto mutuo y compañerismo constante.

Entiéndase bien lo que quiero decir. Esta Asociación que felizmente hemos constituido, tiene por objeto principal procurar por cuantos medios licitos y honrados puedan emplearse, beneficiar a sus asociados en todo cuanto sea posible, cuando circunstancias tristes de la vida lo justifiquen, así como también para mejorar las condiciones económicas de la vida, como lo hacen ya las Asociaciones de la vida, de Madrid, San Sebastián, Bilbao y de otras poblaciones de España.

No implica esto la más mínima abdicación de ideas ni de procedimientos en la lucha diaria de los periódicos, ni siquiera la atenuación en la violencia de los ataques.

Cada periódico tiene que cumplir con los deberes de su política y de su conciencia, rebatiendo con energía cuanto se oponga a su criterio en todas las cuestiones debatibles.

«Pero qué hermoso sería establecer una línea divisoria entre la entidad periódica y los periodistas! (Que no sea una línea que se plausible sería también que las luchas fueran entre los periódicos, sin alusiones ofensivas a los obreros intelectuales que los escriben!»

Yo, por mi parte, hago acto de contrición en este momento, pidiendo perdón a todos mis compañeros en la Prensa a quienes haya agraviado personalmente en alguna ocasión. Y repito que como presidente voy a ser lo más humilde y lo más condescendiente que pueda ser, pero con una sola condición: que sea sincero, confío en las acertadas iniciativas de mis dignos compañeros en la Junta directiva, que suplirán mis deficiencias. Yo se lo ruego con toda mi alma.

Ahora, para terminar, propongo un voto de gracias a nuestro dignísimo compañero don Alfredo Correas, director del *Boletín de Comercio*, a cuya iniciativa se debe que la Asociación de la Prensa santanderina sea un hecho.

Y propongo también que se telegrafee, saludando en nombre de la Asociación de Santander, a los presidentes de las Asociaciones análogas de Madrid, San Sebastián y Bilbao. «Yo no tengo más que decir. ¡Viva la Asociación de la Prensa santanderina!»

Con verdaderas demostraciones de asentimiento fueron escuchadas las palabras del señor Estraña, que fue objeto de una cariñosa ovación por sus compañeros.

Y de sobre mesa luego se habló de proyectos para el porvenir en bien de la Asociación de la Prensa.

Muy agradecidos.

Y no hemos de terminar la reseña de esta fiesta nuestra, sin hacer constar nuestro agradecimiento a don Alonso Velarde, que cedió las langostas para el banquete de don San Vicente de la Barquera; a don Félix Apizaco, que envió sus magníficos vinos del Romeral, Rioja Sauternes y Rioja Medoc; a don Nicasio Cospedal, que envió unas botellas de champagne Royal Mareuil, de Albert Valet y Compañía, que representa en Santander, y a un amigo anónimo, que obsequió con una caja de buenos cigarros puros.

Generoso rasgo.

Y para final, publicamos la siguiente carta, recibida anoche por el señor Estraña, del dueño del café restaurant Royalty y del restaurant Miramar, del Sardinero:

«Santander, 19 de abril de 1914.

Señor presidente de la Asociación de la Prensa.—Santander.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: En mi deseo y en mis modestas fuerzas, le ruego aceptar el importe de la comida para el fondo de la Asociación.

Desempeñando muchos años de vida y prosperidad, sin cuento a la dicha Asociación, se ofrece de usted afectísimo s. s. q. b. s. m., Julián Gutiérrez.»

El importe del banquete de ayer será el primer ingreso que tenga la Asociación de la Prensa de Santander, y será a nuestro particular amigo don Julián Gutiérrez a quien se lo deba.

Agradecemos no sólo en lo que vale, sino en lo que significa, este generoso despendimiento del dueño del acreditado restaurant Royalty, y seguros de interpretar el unánime sentir de nuestros compañeros, sin perjuicio de lo que la Junta directiva de la Asociación pueda acordar, le expresamos nuestro reconocimiento.

Respuesta a un telegrama.

Cumpliendo el acuerdo de los asociados, se enviaron telegramas de saludo a los presidentes de las Asociaciones de la Prensa de Madrid, Bilbao y San Sebastián.

El presidente de la Asociación de la Prensa de San Sebastián, contestó por la noche con el siguiente telegrama: «Estraña.—Presidente Asociación Prensa Santander.

Asociación Prensa San Sebastián formula sinceros votos prosperidad engrandecimiento su hermana Santander y corresponde cariñosamente saludo cariñoso hermosa capital montañesa.—Barrio.»

Insistimos por última vez.

El *Diario Montañés* en un artículo titulado «La verdad, siempre», contesta en su último número a lo que dijimos respecto a la actitud de los concejales del Centro electoral, Católico en la proposición en que se pedían 5.000 pesetas para contribuir al homenaje del gran don Benito Pérez Galdós.

«En los reparillos esos—dice el *Diario* refiriéndose a lo manifestado por nosotros hablando del señor Jado—estaba claramente fijado el criterio de la minoría católica, opuesto a la concesión del donativo. Eso del criterio opuesto a la concesión del donativo, será una opinión de *El Diario Montañés*, respetable como todas las suyas, pero con la cual no estamos conformes en la totalidad de los que por una causa u otra nos encontramos presentes en el momento de la discusión, en la sesión secreta.

Por eso nuestras palabras «opuso algunos reparillos». Para *El Cantabrico* está fuera de toda duda, sobre todo habiendo hecho el periódico católico campaña de oposición a priori, que al no basar sus manifestaciones los ediles del Centro electoral en los mismos argumentos que *El Diario* adujo, no existe tal oposición, puesto que a Galdós le combaten los clericales, negándole los indiscutibles méritos que la Nación entera le reconoce, no por su autoridad y sus prestigios literarios no sean los primeros de España, sino por sus trabajos de sectarismo, porque la persona a quien se dedica el homenaje, en sus escritos y en sus procedimientos, ha hecho siempre todo lo posible por ir en contra de la fe.»

Es así que el señor Jado mostraba su disconformidad por entender que no eran los Ayuntamiento, sino el Estado, el llamado a impedir que hombres como don Benito Pérez Galdós lleguen a verse en situación económica tan apurada como la que se encuentra el glorioso autor de los *Episodios Nacionales*, luego no había ni hubo tal oposición al homenaje por lo que el homenaje significa en sí, sino disparidad de criterio, «pequeños reparillos» en la manera y modo en que aquí debería llevarse a la práctica.

Está esto claro. Pues añádate a esa claridad que el señor Jado no pudo esperar *dos minutos*, tratándose de cosa de tantísima importancia para quien, por profesiones ideas contrarias, tenía el inexcusable deber de conciencia de hacer pública su manera de pensar en la cuestión, o de no querer ser una nota discordante en el unánime concierto, de haber hecho constar en el acta su voto en contra, agregándose además en el momento de la sacramental pregunta: «Se aprueba», callaron y, por consecuencia, otorgaron su voto favorable, y digamos si no estábamos en lo firme al aseverar que no habría nadie que pudiera tragar esa falta al octavo mandamiento, aunque luego de ocurrir todo eso las conveniencias, o lo que sea, impongan que no aparezcan distancios u opuestos en asuntos de tal índole personas que compulgan en los mismos ideales católicos.

Nos parece que esto también está clarísimo. Serán pocas todas las sutilezas que se empleen para disuadir a la opinión de este criterio sano, formado con arreglo a los hechos consumados.

Ni aunque alguien tratara de salirse por el socorrido y manido recurso de «haber pagado la novatada»...

POR LOS HERIDOS DE AFRICA.

## Junta de damas

Contestando a los telegramas que por la Junta de damas encargada de la suscripción en favor de los soldados heridos y muertos en campaña, dirigió el día de su constitución a la Reina Victoria, se recibieron ayer los siguientes: «Ayudante secretario de Su Majestad a general gobernador.

Ausente condesa Torre Arias, transmitida a V. E. gratitud de Su Majestad la Reina a V. E. y a la nueva Junta de socorros para las víctimas de la guerra, por su respetuoso telegrama del 16.

Ayudante secretario de Su Majestad a condesa de Mansilla.

Ausente condesa de Torre Arias, Su Majestad la Reina me ordena de su nombre gracias a V. E. y demás señoras de esa Junta para socorro de las víctimas de la guerra, por respetuoso saludo que la ha dirigido al constituirse.»

### Antonio Alberdi

Ha trasladado su consulta a Wad-Rás, 7, 1.º, en el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

### A. CAMISON

Oculista. Ha trasladado su consulta a Wad-Rás, 7, 1.º, en el Sanatorio Madrazo, de 4 a 5.

### J. F. Cotero

Oculista. Consulta de diez y media a una, San Francisco, 17, 3.º, y de nueve a diez, Concordia, 14, 3.º. Trátala los jueves.

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secuelas. Radium, rayos X, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc. Consulta de 10 a 1.—Wad-Rás, 7, 2.º

### Jaime D. Espina

ABOGADO. Consulta de nueve a una.—Muelle, 20, 3.º

### Carlos M. Conachy

DENTISTA. Calle de Castelar, número 4.

### José Palacio

Médico-cirujano. Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer. INYECCIONES DEL 606 Y SUS DERIVADOS. Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

### Pérez Galdós y Menéndez Pelayo.

El buen deseo de asegurar la subsistencia, en las postimerías de su vida, al gran maestro de la novela española contemporánea, don Benito Pérez Galdós, ha llevado a algunos espíritus estrechos a regatearle méritos, a discutirle derechos y a argüir en contra de aquel pensamiento, cuya realización en nada rebaja al ilustre novelista y tanto ensalza a quienes le concibieron y llevan a cabo.

Para que nuestros lectores conozcan cuán meritoria es la labor literaria de Pérez Galdós, nos parece adecuado exponer algunos de los juicios que acerca del mismo emitió el eminente polígrafo don Marcelino Menéndez Pelayo, gloria de la Montaña, y hombre, a la vez que sabio, amante de la verdad y espíritu ecuaníme, a quien nunca cegaron la pasión de escuela ni las miserias humanas para dejar de rendir culto a aquella verdad y a la justicia.

Decía Menéndez Pelayo en 1897, hablando de Pérez Galdós:

«Más de veintitrés años hace tuve la honra de estrechar relaciones de amistad con el fecundísimo y original novelista. Desde entonces, a pesar del transcurso del tiempo, que suele enfriar todos los afectos humanos, y a pesar de nuestra pública y notoria discrepancia, en puntos muy esenciales, y a pesar, en fin, de los muy diversos rumbos que hemos seguido en las tareas literarias, nuestra amistad, como cimentada en roca viva, ha resistido a todos los accidentes que pudieran contrariarla y ni una sola nube la ha empañado hasta el presente.

«El pueblo español ve en el señor Galdós a uno de sus hijos predilectos y de los que con más gloria han hecho sonar el nombre de la patria, donde quiera que la literatura de imaginación es conocida y estimada... pues es artefacto valiente de un monumento que quizás, después de la *Comedia Humana*, de Balzac, no tenga rival en lo copioso y en lo vario entre cuantos ha levantado el genio de la novela en nuestro siglo, donde con tal predominio ha imperado ésta sobre las demás formas literarias.

«El señor Galdós, entre cuyas admirables dotes resplandece una, sanísima entre autores españoles, que es la laboriosidad igual y constante, en diez tomos expuso la guerra de la Independencia y en otros diez las luchas políticas de 1814 a 34 (se refiere a los *Episodios Nacionales*): en estas obras, cuyo sentido general es altamente educador y sano, no se enseña a odiar al enemigo, ni se aviva el rescoldo de pasiones ya casi extinguidas... pero tampoco se predica un absurdo y estéril cosmopolitismo, si no que se exalta y vigoriza la conciencia nacional y se la temple para nuevos conflictos, que ojalá no sobrevengian nunca.

«Son los *Episodios Nacionales* una de las más afortunadas creaciones de la literatura española en nuestro siglo... no han hecho daño a nadie, y han dado honesto recreo a todos, y han educado a la juventud en el culto de la patria.

dencia y en otros diez las luchas políticas de 1814 a 34 (se refiere a los *Episodios Nacionales*): en estas obras, cuyo sentido general es altamente educador y sano, no se enseña a odiar al enemigo, ni se aviva el rescoldo de pasiones ya casi extinguidas... pero tampoco se predica un absurdo y estéril cosmopolitismo, si no que se exalta y vigoriza la conciencia nacional y se la temple para nuevos conflictos, que ojalá no sobrevengian nunca.

«Gloria es, literariamente, una de las mejores novelas de Galdós; no sólo porque está escrita con más pausa y alio que otras, sino por la gravedad de pensamiento, por lo patético de la acción, por la riqueza psicológica de las principales figuras, por el desarrollo majestuoso y gradual de los sucesos, por lo hábil e inesperado del desenlace, y, principalmente, por la elevación ideal del conjunto, que no se empaña ni aun en aquellos momentos en que la emoción es más viva.

«La mayor parte de las novelas de este grupo (habla de las contemporáneas), además de ser españolas, son peculiarmente madrileñas, y reproducen con pasmosa variedad de situaciones y caracteres la vida del pueblo bajo y de la clase media de la capital... Tienen estos cuadros un valor sociológico muy grande, que ha de ser apreciado rectamente por los historiadores futuros; tienen, sobre todo, un hondo sentido de caridad humana, una simpatía universal por los débiles, por los afligidos y menesterosos, por los niños abandonados, por las víctimas de la ignorancia y del vicio, y hasta por los cesantes y los llamados *curios*.

«Todo esto no sólo honra el corazón y el entendimiento de su autor y da a su labor una finalidad muy elevada, aun prescindiendo del puro arte, sino que redime de la tacha de vulgaridad cualquiera creación suya, realiza el valor representativo de sus personajes y ennoblece y purifica con su reflejo de belleza moral hasta lo más abyecto y ruin.

«Galdós ha estudiado más en los libros vivos que en las bibliotecas. Pero dentro del círculo de sus observaciones todo lo ve, todo lo escudriña, todo lo sabe: el más trivial detalle de artes y oficios, lo mismo que el más recóndito pliegue de la conciencia.

«En su modo de ver y de concebir el mundo, Galdós es poeta, pero le falta algo de la llamada lírica. En cambio, pocos novelistas de Europa le igualan en lo transcendental de las concepciones, y ninguno le supera en riqueza de inventiva. Su vena es tan caudalosa, que no puede menos de correr turbia a veces; pero con los desperdicios de ese caudal, hay para fertilizar muchas tierras estériles... No valdría más si fuera menos fecundo, porque su fecundidad es signo de fuerza creadora, y sólo por la fuerza se triunfa en Literatura como en todas partes.»

Tal es el juicio que Menéndez Pelayo hizo de Galdós en su discurso pronunciado ante la Academia Española de la Lengua en el acto de la recepción de aquel insigne novelista, en febrero de 1897.

## Disertaciones.

### Engenio Noel y el flamenquismo.

Coincidiendo con la Resurrección, y por tanto, con la inauguración de la temporada primavera de la fiesta de los cirios taurinos, ha aparecido el primer número del nuevo semanario de combate y miras redentoras, *El Flamenco*.

Si sus éxitos llegan a ser tan grandes como se merecen el periódico y su director, las generaciones venideras tendrán que agradecer a sus predecesoras conquistas tan grandes como el aerolano, la telegrafía sin hilos, el apove-



## ATROPELLO FRATERICIDA

Era el rayo primero de la arrolladora del mundo, y el primer latido era con el anticíp del «mío» omnipotente. Era del tiempo la primera hora... cuando trazó la mano creadora rumbo a la Humanidad en su carrera; de Jehová la antorcha reverbera y esta Ley alumbra consoladora: «Hombre, ante el hombre no abras el labio, y sólo por la fuerza se triunfa en Literatura como en todas partes.»

Densas neblinas cubren el oriente, apáganse los puros resplandores del sol que instila caridad y amores y al hombre la impiedad mancha la frente. De la conciencia el manto transparente deja ver del esclavo los rigores que amenazan al «tuyo», abrumadores, y el anticíp del «mío» omnipotente. Rota, al caer, la patriarcal corona, lanza rudo chispas de materia de egoísmo brutal, ciego, tirano y, en cadena de insidias, aprisiona y rinde a la hidalgala la laceria... y el noble succumbió y se alzó el villano.

Sergio Mezo de Usgardia.

### Doctor Estraña

Enfermedades de los niños y partos. P. A. Z., 2, 3.º

## DESECHANDO LA BASURA



Y LAS QUE QUEDAN DENTRO!

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

17 de abril 1914.

—Aquí se impone una honda y radical transformación de todo, señor don Bonifacio.

—Sí, señor don Abundio, porque todo está lleno de maledicciones.

—Y falta un hombre sabio, justo y omnipotente que sepa y quiera traerlos al terreno de la justicia.

—Por desgracia, don Abundio, los grandes hombres no abundan y la justicia está en litigio entre las Cortes y el Supremo.

—¿Se refiere usted a las actas, don Bonifacio?

—A esas sus referencias, don Abundio, y no pueden traer ningún bien las discusiones entabladas sobre ellas.

—Ya ve usted cómo se escinde el partido liberal en el Congreso por ser distintos sus sentimientos o aquí es simplemente informe.

—Y dale que le das a mi distrito y yo al tuyo.

—Y que debemos condenar a este o al otro distrito a no tener representación en Cortes mientras las actuales duren.

—Todo y todos según la conveniencia particular de cada interesado.

—Y las Cortes sin funcionar en lo verdaderamente útil a la nación.

—Un caso parecido al de Lumpique.

—¿Cómo fué?

—Que se pusieron los mozos a templan sus vituperios para rondar a sus novias, y amanecieron templados.

—Menos mal si amanecemos. Se me figura que hay noche vitalicia.

—Y como en la cuestión parlamentaria, sucede en todas las cuestiones. ¿Pues usted en la del pan.

—Abundan los precios altos, porque no abundan las harinas.

—Sólo usted abunda, don Abundio.

—Y no existen beneficios para el pobre, don Bonifacio.

—¿Qué quiere usted! Los fabricantes de pan pierden un ojo de la cara; su industria no es productiva. Ellos mismos se someten al estudio de varias variedades, como si fueran conejos de Indias o rana, para que la Comisión de sabios haga la "noticia" en sus cuerpos industriales y vea si es oro o otra cosa muy diferente lo que reluce.

—Pues agregue usted a eso que los obreros del ramo ya no hacen causa común con sus patronos.

—A pesar del concierto?

—Dicen que toque Arlés, que no es para tanto el jornal percibido; que los patronos siempre tiran al monte y a matar.

—A matar dos pájaros de un tiro y casi con pólvora ajena.

—¿Suprima usted el casi.

que pidiendo a nuestros compatriotas y a los naturales del país, reúnan unos pesos que al venir a España, con el cariño fraternal de españoles y americanos, hacia el que escribió a Mariátegui, pueda decirse:

—Dios os guarde, generosos corazones, que sabéis contribuir con vuestro dinero y con vuestro amor, a pagar, en parte, la gran deuda que tenemos contraída con nuestro anciano padre espiritual, que, ciego y desvalído, aún nos va a otorgar una delicada flor de su ingenio, un arrequive de su talento en el próximo Epitafio, que titulará Sagasta.

Quisiera estar cerca de vosotros para tenderos la mano, que estreché muchas veces la del maestro, y recoger en ella algo de vuestro peculio, que, plena de gozo, llevaría a sus manos temblorosas y le diría:

—Tome usted, don Benito; esto me lo han entregado en América, en aquella hermosa región que es oasis del mundo; rubí, brillante y esmeralda, porque encierra caridad, magnificencia y esperanzas...

MARIA LUISA CASTELLANOS. Llanes, 15 de abril de 1914.

DE TORRELA VEGA

Hermoso espectáculo presentaba ayer nuestra ciudad. Un pueblo trabajador, dueño de sí mismo, puso de manifiesto su grandeza.

Torreavega mostraba a sus hijos de cuánta nobleza la constancia en el trabajo, el sistemático esfuerzo de su laboriosidad, encaminada por el sendero de los más grandes idealismos.

Ha querido ser un pueblo culto, y lo ha conseguido. Pretendió ser rico, y lo es. Esfuerzos ha costado, sin embargo, que trae consigo el rudo batallar, consumo de grandes energías.

En las páginas de su historia deja escrita fecha de imborrable recuerdo, entre lágrimas y sonrisas, achelero en que la fe puso a prueba el generoso de sus hijos dió trenga a la pasión para poner por cima los ciudadanos conscientes el concepto de patria.

Y hoy contempla el éxito de la feria y de la Exposición, con miles de forasteros que agotan su buen humor y exquisita galantería, dejando en todas partes muestras de su origen hidalgo.

Por el real de la feria, atestado de ganado caballar y vacuno, cambiándose la plaza de importantes transacciones, ejecutoria de la importancia económica de la región montañesa, el recuerdo de nuestras luchas se obscurece entre nieblas de general contento para proclamar satisfechos la grandeza moral y material de nuestro amado territorio.

Y la Exposición de ganados? Superior a toda ponderación. Que pregonen los asistentes a ella si se ha dado en la región y fuera de ella alarde más extraordinario de riqueza pecuaria.

Ejemplares magníficos de ganado suizo y holandés, vacas y toros del país; interesantes cruceos buscando fortaleza en las reses para desahogar las inmensidades del invierno y los depósitos inherentes al trabajo, manifestaciones todas de un generoso esfuerzo sabiamente dirigido.

Ganado caballar, de tiro y silla, en número crecido y cuidadosamente seleccionado; yeguas de veinte, potras, etc., donde poder elegir el más exigente. Soberbio todo.

Bien puede enorgullecerse Torreavega con su Exposición de ganados; contentos estarán los hijos de la ciudad montañesa viendo recompensados sus esfuerzos y satisfechos sus anhelos.

¡Adelante! Melilla.

¿Seguimos tocando?

Quisiera yo que los hombres fuesen de tal condición que el mundo como una balza de la dicha fuera en pos y de la felicidad, batiendo todo el record.

Que no hubiese tribunales porque no hubiese un ladrón; ni laves ni cerraduras, ni lotería ni alcohol en figura de agurdiente de Caralza ó de Chinchón, á ver si acababa al fin este laberinto atroz en que el hombre anda metido desde que Adán se comió aquella media manzana, de tan sabroso dular, que la hermosísima Eva, tinanina, le regaló, convirtiéndolo al pobre chico en un solemne melón.

Desde entonces, ¡qué desastres la humanidad no sufrió! Los polvos de pica, pica, no dan tanta desazón como la manzana aquella á los mortales nos dió. Desde entonces los ladrones, con aire triunfal, se van riendo del mundo y viviendo de misto.

Hemos aguantado tanto, tantísimo chaparrón, que tenemos la barriga lo mismo que un tambor; duro y tirante el pellejo y por dentro, ¡santo Dios!, ¡fenita de telarañas igual que un camaranchón, por donde pueden correr los vientos á su sabor. Muy emmirriados estamos desde que Adán fué y pecó, á pesar de que rezamos de oraciones un montón; mas, por lo visto, no quiere hacernos caso el Señor.

¿De Gobiernos?... Los más malos desde que Cristo nació hasta el presente, siempre con la angustia de un ciclón, pudiendo decir: fué bueno, de cada casa el peor. Pobres como Carracuca, con más hambre que un ladrón de esos tristes robaperas que duermen bajo un farol; así vamos por el mundo, siendo del mundo risión, sin camisa que ponernos y rasándonos al sol.

Hay que variar de conducta ó cambiar de diapasón, viviendo como los hombres, mostrando nuestro vigor, haciendo un supremo esfuerzo por la regeneración. So pena de renunciar al principio salvador y caminar por la vida con nuestro lígubre son, tocando cristianamente ran, ratapián, el tambor, igual que aquel padre nuestro, de tan feliz condición, que en los fastos de la historia se llamó don Nicamor. EMILIO.

Lo que son los exploradores de España.

En un primer artículo sobre los exploradores de España daba una idea del origen de esta Asociación, su objeto é instrucción que se daba á los muchachos.

Hoy trataré de su organización, recursos y medios de que se sirve para cumplir sus fines.

Para dar á los exploradores aquella instrucción individual, profesional y humanitaria, como pudieramos llamar á los tres grandes grupos en que Sir Robert Baden Powell divide la que era necesario inculcar á los muchachos, empezó por dárles una organización que tiene algo de militar por lo que á la de los organismos militares se parece, pero en cuyas unidades la disciplina y el mando están mantenidos por un vínculo completamente distinto del que liga y sujeta á aquéllas.

Dicha organización se reduce á lo siguiente: Reunión ocho muchachos, constituyendo con ellos una "patrulla", de los cuales hizo á uno el "guía" ó jefe y á otro "subguía", que hacía las veces de jefe en ausencia de aquél. Con dos á seis patrullas formó un "grupo" que es mandado por un "jefe de grupo" quien tiene á su vez un "auxiliar" para los casos de división ó ausencia. Esos jefes de grupo—que deben tener más de 21 años—son los encargados de la instrucción de los exploradores y por esta razón es el cargo más importante y difícil de este organismo. Los auxiliares tendrían 18 años como mínimo. La reunión de varios grupos constituye una "tropa" mandada por el "jefe de los exploradores". Este jefe—cuya misión es inspeccionar—depende del "Comité local", que es quien dirige, hace propaganda, se proporciona recursos y se comunica por el "Comité provincial" con el "Nacional", de quien todos reciben instrucciones.

Para la instrucción de los muchachos—cuyo objeto y materias indicábamos en el artículo citado—existe una "carretera local", en la que se va un esquema de lo que debe constituir aquella y cuyo texto va aumentando, no sólo por los conocimientos superiores que en aquellas materias puedan tener los jefes de grupo, sino con los de las distintas personas—ingenieros, médicos, agrónomos, catadriáticos, etc.—que por su cultura puedan darlos, cuyas personas serán solicitadas en dicho sentido por el Comité local.

Los gastos que origina á los padres la permanencia de sus hijos en la Sociedad se reducen á la adquisición del uniforme y equipo—que en total cuesta de 20 á 25 pesetas, según la clase—y la cuota mensual que es de 25 á 50 céntimos. El uniforme no representa un gasto improductivo, pues ha de venir á aumentar la duración del traje de uso corriente de los chicos. Fuera de estos gastos no tienen los niños más que la comida de los días que pasan fuera de la localidad, en los que cada uno llevará la suya de su casa ó los elementos para hacerla en el campo, y las excursiones en que haya necesidad de hacer uso del ferrocarril—que serán muy contadas—, en las cuales se abonará el viaje con arreglo á una tarifa muy reducida.

Ahora bien, la Sociedad no se ha creado exclusivamente para los niños ricos ó de sus padres puedan abonar estos gastos, pues en ese caso no llenaría cumplidamente sus fines, sino que quiere que sus beneficios lleguen á los que más lo necesitan y éstos son precisamente los niños pobres, á quienes por serlo no se les va á privar de aquéllos, teniendo por eso la Sociedad que vestir, equipar y pagar los gastos de viaje en las excursiones á dichos muchachos. Es, pues, necesario que para esa educación tan humanitaria tan patriótica y protectora alcance al mayor número de ellos, y sobre todo, á los pobres, que son los más necesitados de la misma, el pueblo de Santander contribuya al desarrollo de tan hermosa Asociación con igual entusiasmo que los chicos han corrido á acogerse á sus estatutos, pues sería imperdonable y constituiría para él eterno baldón que deseando los muchachos ser mejores, más cultos y más patriotas, sacrificados para ello los días y horas que podían tener de ocio y recreo, y que, empleadas, á tantos peligros los llevan, no acudiera á ellos con los dos elementos que la Sociedad necesita: instructores y dinero. Y no se crea que los exploradores van á constituir en este sentido una carga insostenible para el pueblo de Santander. Los exploradores no necesitan más que vestir á los niños pobres y un local donde puedan reunirse los días de lluvia y guardar el material necesario para su educación y operaciones. Los demás gastos se cubren con las cuotas de los muchachos.

Para cubrir estas necesidades es preciso que los amantes de la cultura y progreso de la provincia, los patriotas, los que tienen fe en el porvenir de nuestra nación y todos los que crean que una nueva educación, que una vigorización de las generaciones jóvenes, que un mejoramiento físico y moral de nuestra raza ha de producir un cambio total en la marcha de nuestro país para conducirle con paso más recto por los senderos más amplios del progreso hacia un porvenir más brillante y floreciente, deben contribuir con su esfuerzo personal, ó con sus recursos, al desarrollo y mantenimiento de la Sociedad en beneficio de esos chicos pobres y ricos también, que tanto en estas edades se estropean y no por su culpa sino por la de aquellos que no quieren dedicarse unos momentos para hacerlos mejores, más cultos, más humanitarios y patriotas.

En este momento, los que se desean dar un primer paso son los jóvenes, que por su cultura, sus entusiasmos y sus energías pueden prestar aquel concurso personal y enseñar "haciendo" con los chicos, signiéndoles en sus excursiones y ejercicios, dándoles ejemplo en todos los momentos y constituir así esos indispensables auxiliares del jefe de los exploradores, que no puede hacerlos todo él, por muy buena que sea su voluntad, pues los chicos, los muchachos que esperan que se les enseñe y eduque. Y á ese elemento joven deben seguir las Corporaciones, Centros de cultura, Sociedades de recreo y personas de posición, para que con sus recursos materiales y con su dinero uno, y con sus elementos y medios educativos otros, la obra de esas personas que han tomado sobre sí con tanto entusiasmo tan hermosa tarea, no sólo sea factible, sino que las mejores resultaciones, arrancando del vicio y vigorizando á los mejores, educando á otros, haciendo á todos mejores y más útiles á sí mismos, á sus semejantes y á su patria.

Capitán Portilla.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL Homenaje á Galdós.

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Don Román Sánchez 87, Total 847.

En el caso de Madrid, en el acto de suscribirse á cada uno de los que lo efectúan se le entregará un recibo talonario en que se haga constar la cantidad por que se ha inscrito y la fecha en que hicieren efectiva la suscripción.

Monte de Piedad de Alfonso XIII Y CASA DE AHORROS DE SANTANDER

En el día 26 de octubre del Establecimiento, bajo la presidencia del señor gobernador civil, se celebró la sesión ordinaria del Consejo de administración del Establecimiento, con asistencia de los señores Alcalde, Fernández Baladrón, Zorrilla, Maza, Rivalyagua y Carasa, Saro y Carranza, Colongues Klimt, Oyabide Echevarría, Calderón Argumosa, Pérez del Molino y el secretario.

Apróbase el acta de la sesión anterior, se da lectura de un oficio del señor obispo, en el cual designa para representante suyo en el Consejo al muy ilustre señor don Jacinto Iglesias, arcediano de la Santa Iglesia Catedral, en la vacante producida por fallecimiento del señor arcipreste, muy ilustre señor don Alejandro Gil de Robledo.

Se procede después al nombramiento de vicepresidente del Consejo, para el cual el Sr. don Alejandro Gil de Robledo, por aclamación, el señor marqués de Villatorre.

Pasa después el secretario á dar cuenta de las operaciones efectuadas desde el 1.º de enero al 15 del corriente, y de los datos oportunos que se han hecho: 17.805 préstamos, por 8.022.855 pesetas, y en el ejercicio anterior, 15.414 préstamos, por 6.202.457. El número de dementos es de 14.732, por 601.357,73 pesetas.

En 1913 se hicieron: 14.377, por 508.615,95. Manifiesta el expositor que ha habido un aumento este año, con relación al anterior, en préstamos, de 129.000 pesetas de abajón, 76.000 de créditos personales, 63.000 de hipotecas y el resto es debido á las demás operaciones.

Por la Caja de Ahorros se han hecho 2.421 imposiciones por 949.013,10 pesetas; en el ejercicio anterior 2.570 imposiciones por 909.188,77. De reintegros han sido: 3.088 por 799.420,19, y en igual fecha del año anterior: 2.970 por 856.737,54.

El saldo de préstamos en 15 de abril es de pesetas 3.315.084,45, y el de imposiciones de 6.261.835,64.

El saldo de los valores en Cartera en dicha fecha: 2.564.822,49.

Como estaba vacante la plaza de auxiliar, se nombró para desempeñarla, como asenso de escala, al escribiente del Establecimiento don Valentín Urbina, quedando vacante, por lo tanto, la plaza de escribiente, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, la cual se anunciará á oposición, limitando la edad de los aspirantes entre 16 y 50 años. La Junta de gobierno, que formará el tribunal, anunciará oportunamente la fecha de admisión de solicitudes.

También después de la conveniencia de adquirir el solar contiguo al Establecimiento, porque las necesidades crecientes de la Instrucción así lo exigen.

Deliberó después ampliamente el Consejo acerca de la utilidad de comenzar un ensayo en grande escala de casas baratas, consultado al Instituto de Reformas Sociales si el Monte de Piedad está autorizado para intervenir directamente en la construcción, ya que solamente se determina que está facultado para facilitar dinero á las Empresas que aborden la construcción.

Todo lo que se acordó en este se tratará con el excelentísimo Ayuntamiento para que indique los terrenos que puede ceder con destino á solares de casas baratas. Y como éstos no tienen realidad ni pueden tenerla sin que los servicios de comunicación, de suministro de agua y de luz, se hagan en condiciones económicas, será necesario, antes de abordar el problema, celebrar un concierto con las Empresas de los tranvías, de agua y de luz eléctrica.

El secretario da lectura de un oficio de don Guillermo Gil de Robledo y de una carta de don Isaac de la Puente, dirigidas al señor presidente, en las cuales dan gracias muy expresivas por los acuerdos del Consejo al ocurrir los fallecimientos del vicepresidente don Alejandro Gil de Robledo y del empleado don Wigberto, respectivamente.

Por último, presenta la credencial, en la que se concede al expositor, por acuerdo del Instituto Nacional de Previsión, el distintivo de la orden de Mérito de Instrucción, que con la credencial le remitirá el excelentísimo señor presidente de dicho Centro, por lo cual es felicitado por el Consejo.

Y el señor presidente levantó la sesión.

LA FILARMÓNICA

El concierto de anoche.

Quisieramos disponer de tiempo y espacio suficientes para tratar con la extensión que merece la maravillosa obra que anoche pusieron su pro el arte por la cultísima Sociedad La Filarmónica santanderina.

No podemos hacerlo, con harlo sentimiento nuestro, porque la hora en que escribimos estos desahucados renglones no nos lo consiente de los originales imperiosos con que se confectionan esta clase de hojas volanderas nos lo impide también.

Así es que han de perdonarnos nuestros lectores y el público, y más singularmente esos entusiastas elementos artísticos de La Filarmónica santanderina, que anoche pusieron su nombre en las más altas cumbres del arte patrio.

Comencemos por el teatro. Se habían adornado el estrado y la escalinata del escenario con plantas y flores, de muy artístico modo y exquisito gusto.

Las localidades todas presentaban brillantísimo aspecto, totalmente ocupadas por un público distinguidísimo y selecto.

Descollaban en plateas, palcos y butacas las bellas femeninas montañesas de mayor esplenor.

El graderío y el anfiteatro también daba una nota suprema arte, con la representación gentil del bello sexo que en ellos había.

En fin, lo más elegante, culto é inteligente de nuestra escogida sociedad se congregó anoche en el teatro.

El P. Otaño. Hablamos en primer término, y perdona la Síntesis Santanderina que alteremos el orden, de la parte dedicada por este cultísimo sacerdote al arte musical en la hermosísima velada de anoche.

Elocuente, sincero y correctísimo discurso hizo su presentación el señor presidente de la Filarmónica Santanderina, quien dolió cumplidos y justos elogios á los importantes elementos artísticos que tomaban parte en el acto, al selecto auditorio y al ilustre conferenciante, que por espacio de más de una hora nos dio á conocer los exquisitos primores de su doctísima disertación.

Don Gabriel María Pombo recibió una gran ovación al terminar su discurso.

Hay que advertir que esta parte del programa estuvo organizada á semejanza de los Juegos Florales.

Irreprochables galanes, de exquisita etiqueta vestidos, condujeron del brazo, entre entusiastas aplausos, á través de la sala del escenario, el preciosísimo conjunto de bellísimas señoritas que se prestaron gustosas á tomar parte en el festival.

Antes de comenzar el P. Otaño su conferencia, el notable profesor músico, señor Imaz, ejecutó Las Cavandues al piano con la agilidad, segura pulsación y exquisitas sonoridades á que nos tiene acostumbrados, siendo felicísimo por el resultado.

Incontinentemente, el reverendo jesuita se adelantó al proscenio, cuartillas en mano, y comenzó la lectura de su conferencia.

Con arte y maestría, pero sin igual talento, el P. Otaño por las profundidades técnicas de la historia del arte, diluyendo en admirables párrafos la sabiduría exelsa de sus concienzudas observaciones.

Buceando en los orígenes y naturaleza del canto popular montañés, después de un excelentísimo exordio de disculpa, lleno de modestia hacia la presentación de su persona, cita con una oportunidad admirable los sentires y opiniones en esta materia, manifestados en sus obras de nuestros generales maestros: Pereda y Amós Escalante, estableciendo muy atinadamente el contraste diferencial de ambos, para hallar la fuente y origen de todas estas canciones montañesas populares en los cánticos religiosos (Gregorianos, antífonas, oficios de difuntos, aleluyas, etc.), cuyo estudio y análisis hace, á través de los tiempos y de las edades, de un modo maravilloso, dando prueba de una erudición y de un espíritu de crítica sumos.

La figura exelsa de aquel genio de las letras patrias que se llamó don Marcelino Menéndez y Pelayo, citado a propósito en estas relaciones del estudio especial del sabio jesuita, desfiló en párrafos esenciales y emotivos ante el auditorio, solemne y majestuoso, evocando en todos la memoria inmortal de su existencia, como igualmente fueron trazados de mano maestra por el P. Otaño el contraste de la personalidad del montañés ilustre señor Monasterio y todas cuantas citas, observaciones y análisis hizo, así como también el escrupuloso examen crítico que de la historia del canto popular montañés reseñó.

No pecaríamos de atrevidos ni de exagerados si dijéramos que fué toda la admirable obra del P. Otaño, tanto de crítica y exposición

del arte popular del canto montañés cuanto de propaganda de su especial sentir y manera de pensar.

La notabilísima conferencia, conforme lo exigían las condiciones de la misma y del programa, era interrumpida en distintos tiempos, para señarse al piano el ilustre jesuita y ejecutar magníficamente el tema que había indicado, acompañado por las partes cantantes expuestas en el programa.

Al pie de la letra cumplió todo por el célebre artista.

Con verdadero deleite fueron escuchados los coros de señoritas en primer término, en el coro á seis voces del «Rosario», y los señores don Jesús Rodríguez (tenor) y don Inocencio Oti (baritono), en sus respectivas canciones, que tuvieron que bisar, con hermosa y bien timbrada voz cada cual, entre nutridísimos aplausos de la concurrencia.

Otro tanto ocurrió con los coros del canto «La Montaña» y el «Canción del carretero» en los que las bellísimas señoritas hicieron gala de su exquisita afinación y buen gusto, como asimismo los caballeros que las acompañaron, excelentemente dirigidos por el culto jesuita.

A poco, á poquísimo supo la excelente conferencia, por lo que tuvo de artística y bella. Cuantos elementos en ella intervinieron fueron entusiasmadamente ovacionados, recibiendo el P. Otaño, á la terminación, una de las más formidables que hemos escuchado en esta clase de conciertos, siendo aclamado por la selecta concurrencia que llenaba la sala, al descender del proscenio.

En cuanto al programa de La Filarmónica Santanderina basta decir, y perdona, porque nos apremia muchísimo el tiempo, que el ejecutorán á las mil maravillas, dirigidos sus artistas por los peritísimos maestros señores Junco é Huidobro.

Todo les salió admirablemente, pero de modo principal el de la tercera parte resultó sencillamente magistral, pues tanto el preludio de «Lobengrin», como el «Largo religioso», de «Haendel» y la «obertura» de «Egmont», del inmenso Beethoven, fueron dichas por la Síntesis de excelente modo.

Así escucharon en todos los tiempos ensordecedoras ovaciones.

La oyó tan espontánea como nutrida y justa, muy principalmente el señor Abrego en el magnífico solo de violín «Largo religioso».

En fin, una deliciosísima velada, por todos conceptos digna del mejor de los encomios y acreedores sus artistas y sus organizadores á todo género de felicitaciones y aplausos.

Ya ven en gracia los nuestros, tan modestos como sinceros y entusiastas.

El armonium Christophe, que tan excelente servicio hizo anoche, fué cedido por la CASA DOTESIO.

La CASA DOTESIO ha puesto á la venta las obras Las cavandues, para piano, del P. Otaño, y muy en breve estarán impresas Los Cuatro Vieiros, para canto y piano; La Montaña y Canción del carretero.

Los dependientes de la Habana.

El presidente de la Asociación de Dependientes del comercio de la Habana ha tenido la atención de comunicarnos la constitución de la nueva Junta directiva que ha de funcionar en el corriente año.

La nueva Junta está formada por los señores siguientes: Presidente, don Segundo Castelleiro Pedraza.

Primer vicepresidente, don Francisco Pons Bagur.

Segundo vicepresidente, don Avelino González Sarabia.

Tesorero, don Francisco Martínez Fernández.

Vocales: don José Alvarez Rius, don José Ramón Fernández, don Francisco Sabio, don Ramiro de la Riva, don Anacleto Ruiz, don Enrique Gancedo, don Fidel Lambarri, don Pedro A. López, don Miguel Junco, don Manuel F. Taboada, don Joaquín Argote, don Ramón Escourido, don Damián Suriol (presidente de la Sección Filarmónica), don Constantino Anel, don Angel Zuluaga, don Marcelino Santamaría (presidente de la Sección de Instrucción), don Eusebio Fuentes, don Bernabé Astorquiza, don Aurelio Cano, don Ramón Benítez (presidente de la Asociación de Propaganda), don Gonzalo Estrada, don Rafael Lorenzo (presidente de la Sección de Intereses morales y materiales), don Sandalio Fernández (presidente de la Sección de Recreo y Adorno), don Wenceslao Gorbea, don Adrián Navarro, don Aquilino Sierra, don Braulio Pando, don Juan Gaubeca, don Francisco Rivacoba (presidente de la Sección de Sport).

Suplentes: don Daniel Asas, don José Pineda, don José G. Herrero, don Basilio Portugal, don Manuel Gallo, don Antonio Arredondo, don Luis García, don Francisco Oribe, don Daniel Pellón, don Alberto Villa de Rey.

Secretario contador, don Ignacio Llamabias Piñón.

Vicesecretario, don Francisco Torrens Garbés.

Agradecemos sinceramente el recuerdo que la Asociación nos dedica, al que correspondemos ofreciéndoles nuestro afecto y nuestra consideración de compatriotas.

DEPORTES

Tiro de pichón.

El campo de tiro del Sardinero se vio ayer concurrísimos de nuestras buenas escopetas.

En las tiradas demostraron los cazadores gran precisión, haciéndose tiros muy bonitos.

En el «chalet» de la Sociedad había distinguidas damas.

En vista de los resultados de las tiradas de ayer, la Sociedad de Cazadores prepara para en breve otras muy importantes.

«Foot-ball».

Según se anunció, en los Campos de Sport del Sardinero se celebró el partido de balompíe.

El encuentro tuvo de todo, malo y bueno, más bien malo; pero no se esperaba otra cosa después de la temporada que los jóvenes deportistas han pasado sin tocar el pelotón.

El resultado no pudo ser más flojísimo para las Sociedades que contendían; ni el «Racing Club» ni el «Strong Sports Club» consiguieron marcar un solo tanto en el tiempo reglamentario.

Lo que sí fué una tarde en que en los Campos de Sport se reanunciaron los amantes al «foot-ball» y tuvieron ocasión de ver las importantes obras que en el mismo se están verificando y que el día de la inauguración oficial tendrá ocasión de contemplar el público.

No cierto esta crónica sin decir á los deportistas del balompíe que se entrenen, que, según tengo entendido, pronto empezarán las eliminatorias para disputarse unas preciosas copas y medallas.

Athletic Club de Bilbao Sporting de Vigo.

Puedo adelantar á mis lectores que el Comité organizador hace gestiones para que el reto lanzado por el «Athletic Club» de Bilbao, al «Sporting Club» de Vigo, que será verdaderamente sensacional, de llevarse á efecto, se celebre en estos Campos de Sport.

Estas gestiones se fundan en que á cualquiera de las dos Sociedades les es difícil encontrar un campo neutral que reúna las condiciones del que en la actualidad existe en el Sardinero.

Se va á realizar el propósito del Comité, será un día de verdaderas fiestas deportivas para Santander, y en nuestra capital se reunirán muchos «sportsmen» españoles, que sigan con interés el resultado de las semifinales entre el Noroeste y Norte de España.

CALENDARIO

ABRIL

20

LUNES

SANTORAL.— Santos Teodoro, confesor; Sulpicio y Serviliano, mártires, y Santa Inés de Monte Pulciano, virgen.

También se propone el Comité organizador dar principio á la eliminatoria para disputar los campeonatos provinciales de balompíe, jugándose las copas M. Agüero (infantil) y Redonet (primeros equipos).

SALON PRADERA

El programa de ayer llevó gran concurrencia á Pradera.

Doctor Valle. Aparato digestivo y medicina general. Consulta de once y media a una. Bailón, 2, 3.º. Gratis para pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Doctor Mora y Serre. MEDICINA EN GENERAL. Especialidad piel y secretas. Hernán Cortés, 7, 3.º. Consulta de once a una.

Doctor Lomo Godoy. garganta, nariz y oídos. MEDICINA GENERAL. Consulta de once a una.—Rubio, número 2.

G. IÑIGO OCULISTA. Consulta de once y media a una y de cuatro a cinco. MUEJLE, 16, ENTRESUELO

Jesús Mata. Especialista en las enfermedades de los niños. Consulta de once y media a una. Santa Lucía, 1, 3.º.

Doctor Santiuste Buega. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. De 11 a 12. Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 12 Wad-Rás, 5, 2.º.

Gran café del Rhin. VÍCTOR LABADIE. Especialidad en bistecchs con patatas. BICICLETAS Y MOTOS. Lo mejor en ligereza y perfección.

DIAMANT, TERRÓT Y AUTOMOTO. L. BUIZ (Arcos de Doriga, 5). Máquinas desde 150 a 350 pesetas.

Para yeso, dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11. A tu padre, a tu madre, a tu hijo, a tu amigo, si tosen, mándales PASTILLAS CRESCO.

Mazariegos. FASHIONABLE TAYLOR. Bajos del Club de Regatas. Especialidad en cortes de trajes género inglés y chatecos de fantasía.

SALON PRADERA. ESPECTÁCULO DE CINE. Sección continua desde las seis de la tarde a las doce de la noche.

Estreno de la película de gran atracción, editada por la casa Pathé, titulada El hombre de las dos caras.

Pabellón Narbón. Mañana martes se estrenará en este pabellón la película de la casa Aquila, titulada «La Biblia», es una de las de largo metraje, y uno de los mejores de su extenso argumento.

Por si esto es poco, también el miércoles se encuentra en cartelera el mayor éxito de los últimos: se trata de la película «Cuando la tierra embala». Todas las revistas de la cinematografía insertan sendos artículos encomiásticos de esta hermosa obra, en la que, junto al tremendo espectáculo del terremoto e incendio, se desarrolla un sentimental drama de familia.

REUNIONES. Federación local. La Sociedad Tipográfica celebrará junta general extraordinaria hoy lunes, a las seis y media de la tarde, en el Centro Obrero.

Mareas de hoy. Pinar: 0:17 mañana y 0:46 tarde. Bajamar: 0:59 mañana y 7:7 tarde.

Observatorio meteorológico del Instituto. DÍA 19.

Table with 3 columns: Barómetro a C., Temperatura al sol, Temperatura a la sombra, Humedad relativa, Dirección del viento, Fuerza del viento, Estado del cielo, Estado del mar.

Temperatura máxima al sol, 15,4. Temperatura máxima a la sombra, 14,5. Temperatura mínima, 10,5. Lluvia en milímetros de 3 horas de ayer y 8 horas de hoy, 5,3. Evaporación en milímetros en 24 horas, 2,1.

Datos meteorológicos observados por el práctico mayor, ayer a las 4 h. P. M., y que comunica al señor oficial de guardia de esta Comandancia de Marina: Viento: dirección, Oeste; fuerza, fresco. Estado del mar, llana. Horizontes, claros.

ESPECTÁCULOS. Salón Pradera.—Espectáculo de cinematografía. Hoy lunes, estreno de la película de gran atracción, editada por la casa Pathé, titulada «El hombre de las dos caras» (2.000 metros, tres partes).

Mañana martes, gran acontecimiento; estreno de la película interpretada por la eminente artista italiana LIDIA BORELLI, titulada «... Pero mi amor no muere».

Café Cantabro.—Cineógrafo a las seis y media y nueve y media. La película titulada «Durante la tormenta» (tres partes). Pabellón Narbón.—Gran cine, situado en la Riviera Atlántica.

Hoy lunes, sección continua desde las siete. Estreno de la interesante como artística comedia de 1.800 metros, titulada «La zapatera osca».

Mañana, la gran película de 2.000 metros, titulada «La Biblia». General, 20 céntimos; preferencia 40.

EL TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Conferencias de la noche).

Mitín carlista. A las diez de la mañana se celebró en el Coliseo Imperial un mitín de propaganda tradicionalista, presidido por el ex diputado a Cortes don Lorenzo Sáenz.

Hablaron los señores Asua y Larrañendi, quienes expusieron el programa del partido y pidieron que cesara la guerra de Marruecos y que se hicieran públicos los tratados internacionales.

Resumió los discursos el señor Polo y Peyrolón. El desfile del público se hizo ordenadamente.

Mitín sindicalista. En el teatro Barbieri se celebró también un mitín sindicalista, que presidió José Romero.

Hablaron Mariano Ternel y los compañeros Alonso, Pinto, Pascual, Machado, Corzo y Zeda. Este último habló en representación del Comité pro-presos de San Sebastián.

Todos ellos pronunciaron discursos de tonos radicalísimos y abogaron por la libertad de los presos por delitos políticos y sociales.

Se aprobaron las conclusiones, en las que se reclama la libertad de los presos y que se ampare a los perseguidos o emigrados a consecuencia de las luchas socialistas.

Corridos suspendidos. Por causa de la lluvia se suspendieron las corridas de toros en las Plazas de Madrid.

Los Reyes a Aranjuez. A las dos de la tarde marcharon a Aranjuez, en automóvil, los Reyes y la princesa Beatriz.

En Palacio. Por la noche comió reunida en Palacio la familia real. Después se celebró una sesión de cinematografía.

El fenómeno. Al diestro Belmonte se le hizo hoy una nueva cura. Mañana por la noche marchará a Sevilla.

Una Asamblea. En Murcia dieron comienzo las sesiones de la Asamblea provincial de procuradores, para tratar del arancel.

Los asambleístas celebraron un banquete. Acto simpático. En la Diputación provincial de San Sebastián se celebró el acto de la entrega a los obreros de la Papelera Española de las cartillas del Instituto de Previsión, entregándose también una pensión a un obrero desvalido.

Presidió el acto el gobernador civil, quien ensalzó la labor del Instituto de Previsión. Banquete. En el palacio arzobispal de Valencia se celebró un banquete en honor del Nuncio.

Fin de una causa. Dicen de Orense que terminó en la Audiencia la causa contra los agrarios hermanos Pereira, autores de un atentado por dinamita.

El fiscal les pedía la pena de muerte y el veredicto del Jurado fué de inculpabilidad. El público que presenciaba los debates organizó una manifestación de simpatía en favor de los hermanos Pereira, por haber sido absueltos, y los guardias tuvieron que intervenir, dando algunas cargas para disolver la manifestación.

Congreso de Pediatría. De las Palmas comunican que se inauguró el primer Congreso español de Pediatría.

En el vapor «Miramar» llegaron 300 congresistas. Presidió la sesión inaugural del Congreso el capitán general, en nombre del Rey, asistiendo el delegado regio y representantes de Italia, Bélgica y Francia y de las Corporaciones locales.

El secretario leyó la Memoria y el delegado regio, señor Matas, saludó a la familia real y ensalzó el Congreso.

El presidente, doctor Martínez Vargas, agradeció al Rey que aceptase la presidencia del Congreso. De Zaragoza. En un pueblo de la provincia el obrero Pedro García, que limpiaba una letrina, quedó asfixiado, y dos vecinos que intentaron salvarle se encuentran en grave estado.

Con el gobernador civil y el jefe de la benemérita conferenciaron los comisionados de los remolacheros, cambiando impresiones respecto de la actitud de los cultivadores y de los desmanes de los revoltosos y en las propiedades del campo.

Asesinato. De Pontevedra telegrafían que en Pazos de Berlén fué asesinado, acri-

billándole a puñaladas y machacándole la cabeza, el cacique y juez municipal del Ayuntamiento de Ribadumia, distrito de Cambados, don José Fariña.

La gestión de éste en aquel Ayuntamiento era combatidísima por las Sociedades agrarias.

Se persigue como autor del asesinato a Manuel Souto, que fué criado del juez hasta hace cuatro días.

Como en dicha parroquia se celebraba un baile aquella misma noche y la benemérita cachucha a los mozos, al cachear al Manuel le encontró un reloj de oro y brillantes, 150 pesetas en billetes, 47 en plata, dos letras de cinco mil pesetas cada una, una cartera del interfecto y varias cartas a nombre de José Martínez.

El Manuel Souzo, antes de que le pudieran coger, huyó, favorecido por la obscuridad de la noche.

La feria de Sevilla. De Sevilla dicen que llegó el conde de Romanones, a quien esperaban el señor Rodríguez de la Borbolla y otros políticos.

Visitó la feria y marchó a la Venta de Tabladillo, donde se le obsequió con un almuerzo a la usanza andaluza.

El segundo día de feria ha estado animadísimo, bailándose mucho en las casetas.

Llegó un yate portugués con muchos turistas. Se celebró la segunda corrida de ferias, con ganado de Pablo Romero.

En el primer toro el Gallo estuvo bien con la capa y descomentado con la muleta, dando un pinchazo pesetero, media buena y varios descabellos, que promueven una bronca.

Por causa de la lluvia torrencial, tiene que suspenderse la lidia. Despeja y sale el segundo de Romero. Gaona lo pasa movido y desconfiado, dando varios pinchazos y estoceadas. La bronca que se produce es fenomenal.

En el tercero Joselito está muy bien con la capa, regular en banderillas y muy movido con la muleta, dando un pinchazo huyendo, y después deja una buena. (Palmas.)

En el cuarto el Gallo adormadísimo con la muleta, dejando media buena, con tres intentos de descabello. (Palmas.)

Al quinto Gaona le pone tres superiores pares de banderillas. Con la muleta hace una elegante faena y da un pinchazo, media atravesada y una caída. Joselito pone al sexto tres pares soberbios y luego con la muleta hace una faena maestra, acastando con un esto cada corta.

Toros en Barcelona. En la Plaza de los Sports de Barcelona se corrieron veraguas. El «Acalareño» estuvo valiente con la capa y la muleta.

Mejias bien en banderillas y regular con la muleta y el estoque. Hipólito, pésimo. Resultó herido por haberse cortado la mano.

En la Plaza de las Arenas los toros fueron buenos. Larta quedó superiormente, ganando una oreja. Saleri, muy mal, recibiendo un aviso. El Posadero, mal.

El Rosario de la Aurora. De Valencia dicen que al pasar por la calle de las Avellanias la procesión del Rosario de la Aurora, cinco jóvenes hicieron varios disparos sin consecuencias, huyendo después.

Manifestación de protesta. En Vélez-Málaga se intentó celebrar una manifestación de protesta contra el dictamen del Tribunal Supremo anulando la elección.

Algunos grupos de radicales de los pueblos intentaron tomar parte en la manifestación, pero ante las excitaciones de la benemérita se disolvieron.

La manifestación no se celebró, pero los organizadores insisten en realizarla mañana. Los obreros del mar. De Ibiza telegrafían que vuelve a surgir la cuestión entre los armadores y los obreros del mar, con motivo de darse distinta interpretación al arreglo acordado entre unos y otros.

Más de toros. En Valencia, por causa de la lluvia, se suspendió la corrida. Toreaban Cocherito, Vázquez y Posada.

En la novillada que se celebró en Zaragoza se introdujo la innovación de no salir los picadores hasta después de lanzar al toro.

Los toros de Cantos jugados en la Plaza de Marsella resultaron buenos. Caballos muertos, seis. Bienvenida, superior. Torquito, colosal. Mató sus tres toros de tres estoceadas. Se le concedieron dos orejas y fué ovacionadísimo.

Ultima hora

(Conferencias de la madrugada)

Un contrabando.

En la carretera de Aragón la Policía aprehendió un contrabando de 228 kilos de tabaco.

DE MARRUECOS

Un telegrama oficial de Ceuta dice que en la madrugada de ayer el enemigo tiroteó desde Huelch, conteniendo las fuerzas regulares y las fuerzas de servicio, resultando herido el cabo del regimiento de Ceuta Emilio Merino.

Desde la cudia Federico dispararon sobre un grupo de enemigos, que huyó. Durante la mañana se hizo fuego una hora sobre el campamento de Menisla.

Por nuestra parte sin novedad. De Tetuán dicen que ayer al mediodía el enemigo intentó pasar el río Martín, frente al campamento principal, entablándose un tiroteo, cogiéndose a los moros dos muertos y un herido que abandonaron.

Nuestras tropas no tuvieron novedad. El general Silvestre embarcó en Ceuta en el crucero «Princesa de Asturias», marchando a Larache.

De Larache dicen que se ha tiroteado la posición Sidi-Ahomar. Llegó a Cuesta Colorada un convoy de víveres, sin que ocurriera novedad.

Llegó a Larache el vapor «Canalejas», conduciendo a varios jefes y oficiales y bastante carga.

A Algeciras han telegrafiado de Ceuta que embarrancó el vapor alemán «Benzu».

Salieron el cañonero «Laya» y otros buques de guerra para defenderlo contra las posibles agresiones de los moros.

Se insiste en que los moros piden por la libertad del capitán señor García Valle cien fusiles, municiones y dinero.

Tienen también en su poder los moros, como prisioneros, hechos en distintas fezas, al sargento Carmona, al soldado Ramírez, a una familia de Zarral, compuesta de una madre, tres hijos y un criado, a un vendedor de dulces, a dos leñadores y a otro soldado de Ceuta.

En las posiciones reina tranquilidad. En las canteras de Benzu se desplomó una piedra para las obras del puerto, matando a un obrero.

De Tánger dicen que los rebeldes del territorio de Tadla atacaron a un convoy, llevándose todas las mulas.

Al enemigo se le puso en fuga con tres muertos y varios heridos. En la región de Tazza los rebeldes atacaron el campamento de Zarka, sin causar daños.

El Roghi reunió 500 fusiles, habiendo quemado muchas casas de los caudillos sometidos. Dos aviadores muertos. Dieron de París que en el aeródromo de Bux chocaron los aeroplanos que tripulaban los pilotos Mr. Dauroy y Mr. Bideaux, que se disputaban la copa de velocidad.

Los dos aparatos cayeron enredados y se incendiaron. Ambos aviadores quedaron carbonizados.

De Portugal. De Lisboa comunican que las Cámaras aprobaron la proposición de ley de conceder una amnistía a los ministros que formaron el Gobierno de Franco, a quienes se acusaba de abusar de su autoridad.

El Presidente de la República. Telegrafían de París que esta tarde han regresado Mr. Poincaré y su esposa.

Aviadores militares asesinados. Otro despacho de París dice que se reciben detalles de cómo murieron el capitán Hervé y el sargento que le acompañaba en el aeroplano, recientemente asesinados por los moros.

Dicen que aterrizaron en la región donde acababan de combatir dos tribus enemigas, una afecta a los franceses y la otra contraria.

Esta asesinó a los aviadores. Buque encallado. En Montevideo encalló el vapor inglés «Tibet», que llevaba cien pasajeros, a los que pudo salvarse a costa de grandes esfuerzos.

Otro aviador muerto. El aviador Harman, que volaba sobre Aleje, dió la vuelta de la muerte, perfectamente.

Al intentar la por segunda vez se le rompió un ala del aparato y cayó, matándose.

De Barcelona. Mañana comenzará a verse en la Audiencia de Barcelona la causa de los sucesos de San Feliú de Llobregat, entre radicales y jaimistas.

Hay 16 procesados, la mayoría jaimistas. El fiscal les acusa como autores de un delito de desorden público y les pide penas leves.

Se estrenó en el teatro Romea la comedia de Pérez Galdós, «Celia en los infiernos».

El primer acto fué aplaudidísimo. Los restantes no gustaron. Esta tarde se celebró la inauguración del domicilio social maurista.

Anoche, al pasar por Olot el tren expreso, chocó con un vagón de mercancías. Por haber frenado pronto el maquinista, se evitó una catástrofe.

Sólo el maquinista resultó con lesiones y contusiones. Esta noche se celebraron varios mítines radicales contra la guerra.

El subsecretario de Gobernación. El subsecretario de Gobernación no concurrió esta noche a su despacho. El Kaiser en Las Palmas.

Telegrafían de Las Palmas que se espera la próxima visita a aquellas islas del Emperador de Alemania. Se relaciona con ella el viaje del embajador, príncipe de Ratibor.

Vapor salvado. Dicen de Denia que se ha podido salvar el vapor «Catherine», a las once de la noche con auxilio del vapor «Walkyria».

Un combate. De Tetuán comunican que en el Morabito se empeñó un duro combate entre una sección de San Fernando y numerosos enemigos.

Duró desde las nueve de la mañana hasta la una de la madrugada. Resultaron muertos el teniente Gil, el sargento Ruiz y tres soldados, y cinco desaparecidos.

Acudieron más fuerzas e hicieron huir al enemigo. De Méjico. Telegrafían de Méjico que, según dicen de El Paso, el general rebelde Gutiérrez recibió del general Villa una guillotina para abreviar y hacer una economía en las ejecuciones.

Se probó con un cordero, funcionando perfectamente. En seguida se procedió a ejecutar a numerosos oficiales federales.

La guillotina es fácilmente transportable en un camión. Noticias de París. En Duillot, el jefe del Gobierno francés pronunció un discurso político en un mitín electoral.

Defendió la representación equitativa de las mayorías, la escuela laica y el impuesto sobre la renta y el capital, con intervención fiscal.

En Angeles (California), durante la impresión de una película una leona se arrojó sobre un actor, destrozándole. En la Avenida de Jamique un violento incendio destruyó cuatro casas.

Las pérdidas se elevan a 500.000 francos. Más de Barcelona. Comunican de Barcelona que se celebró la Asamblea de secretarios de la provincia.

El número de asambleístas fué de 400. Se protestó de la interpretación dada por el Gobierno a la ley de consumos. Se acordó recabar el apoyo de la Mancomunidad.

Llegaron los señores Lerroux y Rodes. La Policía detuvo a cuatro huelguistas carreteros, agresores de los esquiroleros.

Los dependientes de comercio han celebrado con un banquete el traslado de domicilio social. Una Comisión de damas les entregó la nueva bandera.

En el teatro Soriano se celebró un mitín sindicalista. Los oradores emplearon tonos violentísimos, promoviéndose un ruidooso incidente.

El compañero Miranda, que resumió los discursos, expresó también en términos violentísimos, pidiendo solidaridad en favor de los presos que injustamente mueren en las cárceles y en los presidios.

Se aprobaron las conclusiones. Como a la salida se congregaron numerosos grupos obreros, la Policía los disolvió.

Las mauristas de Gerona acordaron luchar en las próximas elecciones de diputados, enarbolando bandera contra la Mancomunidad.

De una catástrofe. La catástrofe de dos aeroplanos ocurrida en el aeródromo de Bux, de que cuenta en una conferencia anterior, ocurrió por querer el aviador Dauroy pasar delante de Bideaux.

Se supone que, dada la posición del primero, la luz del sol le impidió darse cuenta exacta de la distancia que le separaba de su contrincente.

Se disputaban las pruebas eliminatorias para una carrera de velocidad. Se produjo la colisión dando el ala derecha del aparato de Dauroy sobre el ala del de Bideaux, cayendo ambos en la forma conocida.

RICARDO. DE BILBAO (POR TELEFONO) Bilbao 19—2330.

Partido de «foot-ball». En el campo de San Mamés jugaron el «Athletic» y el «Civil Service», de Londres.

Este presentó un equipo más flojo que otras veces. Venció el «Athletic» por cuatro goals contra dos; siendo de advertir que los ingleses metieron dos tantos en el goal bilbaíno.

Carrera de autos y motos. En la cuesta de Barazar se verificó esta tarde la carrera de motocicletas y automóviles.

El aviador Pombo, que montaba un coche Hispano Suiza, de 15 caballos, a la mitad del recorrido chocó contra un terraplén, averiándose el auto.

Juanito Pombo, que resultó ileso, se retiró de la carrera. VILLA.

Restaurant EL CANTABRICO. Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés, 9. SANTANDER.

El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunchs.

Precios moderados. Habitaciones. Plato del día: Pollo frito a la Marsala.

Pirita de hierro

Se desea comprar en partidas de algunas toneladas. Informes en esta Administración.

CALDERA DE VAPOR. Se vende una vertical, seminueva, con tubería. Informarán en esta Administración.

Banco Vitalicio de España. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS sobre la Vida a prima fija.

Capital social, 15.000.000'00. Capital desembolsado, 3.700.000'00. Reservas en 31 de diciembre de 1903, comprendidos los reasegurados, 20.055.200'7.

Esta sólida y acreditada Compañía se dedica desde 1857 a asegurar a los seguros de vida en todas sus combinaciones. Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado, don Arístides Pariso, Muelle Sautnder.

Autorizado por la Comisión general de Inspección de Seguros, el 6 de agosto de 1907. Particular desea comprar juego de comedor, mesa de escritorio y algún otro mueble. Informarán en esta Administración, hoy y mañana.

TÓNICO-REGULADOR DEL CORAZÓN. VINO DE KOLA-MIDY. CONTRA FATIGA FÍSICA E INTELLECTUAL. ANEMIA DE PAISES CALIDOS, CONVULSIONES, NEURASTENIA, EXCESOS DE TRABAJO. VASTO ANTES DE CADA COMIDA. Ptas. 450 BOTTLES.

AUTOMOVILISTAS. Emplead en vuestros coches los neumáticos Goodrich. Conseguréis con ello gran comodidad y economía, por su excelente calidad. Dirigirse a Manuel Elizalde, Isla, 21.—Burgos.

Fotografía de Benjamín. CALLE DE LA BLANCA, 10. Por cinco pesetas hago seis hermosas postales y una ampliación 10x12.

Traspaso. Se hace de una tienda de comestibles en el sitio más céntrico de la población. Para informes en la misma tienda, Cubo, 2, esquina a Padilla.

Negocio. seguro; establecimiento de material eléctrico e instalaciones eléctricas en Palencia, único de su clase en la provincia; se traspasa por no poder atender su dueño. LA NUEVA ELECTRA.—Mayor Principal, 69, Palencia.

Lechería Cantabra. Esquina de Corrales y Rubio. Leche pura de vacas del país, a 25 céntimos litro. Se sirve a domicilio.

CICLISTAS. PEUGEOT, la mejor bicicleta, pesetas 250. Otras marcas buenas, 150. Accesorios muy económicos. Comparar precios. Garage H. Sancho.—Plaza de Cañada.

MANUEL MARTÍNEZ. Profesor de massage y cirujano oculista. SAN FRANCISCO, 23, PRINCIPAL. Teléfono número 598.

BRAGUEROS. a la medida y toda clase de aparatos de Ortopedia. García, óptico. SAN FRANCISCO, NÚMERO 15.

ESTOMAGO. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elisir Estomacal de Salz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA. las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, acurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite gratis a quien lo pide.

Abonos minerales. (DE IMPORTACIÓN DIRECTA). Semillas de huerta y forrajera. Pulpa de remolacha desecada.—Linares. Consultas sobre cultivos y maquinaria agrícola. CENTRO TÉCNICO AGRONÓMICO. Alameda Primera, 16.

Aguas minerales. Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes: gran surtido, nacionales y extranjeras. FERIA DEL MOLINO Y COMPANIA. Droguería, Plaza de las Bodegas; Sucursal, Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Singor.

CONSTRUCTORA MON ANISA. Fábrica de aparatos de pesas. Basculas.—Balanzas.—Romanas. SE HA TRASLADADO a la calle de FEDERICO VIAL (Ensanche de España).

Ciriaco Vega. practicante de la Cruz de Socorro. Compañía, 8, 2A.

CEMENTO TUDELA-VEGUÍN CON EL QUE SE HA PAVIMENTADO OVIEDO. Representante: César F. Cervera, Daoiz y Velarde, 1 = Santander. Pedid el rico e higiénico Anís Udalla y el sin igual COGNAC B. L. BALDOMERO LANDA, Udalla (Santander). Para detalles: JULIO PALACIOS, Acazanzas, 1, LA MAR.

Abonos minerales. (DE IMPORTACIÓN DIRECTA). Semillas de huerta y forrajera. Pulpa de remolacha desecada.—Linares. Consultas sobre cultivos y maquinaria agrícola. CENTRO TÉCNICO AGRONÓMICO. Alameda Primera, 16.

Aguas minerales. Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes: gran surtido, nacionales y extranjeras. FERIA DEL MOLINO Y COMPANIA. Droguería, Plaza de las Bodegas; Sucursal, Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Singor.

CONSTRUCTORA MON ANISA. Fábrica de aparatos de pesas. Basculas.—Balanzas.—Romanas. SE HA TRASLADADO a la calle de FEDERICO VIAL (Ensanche de España).

Ciriaco Vega. practicante de la Cruz de Socorro. Compañía, 8, 2A.

SERVICIO DE TRENES

Santander-Madrid. Rápido.—Salida de Santander: a las 9'54, para llegar a Madrid a las 22'58. Salida de Madrid: a las 9'15, para llegar a Santander a las 21'5.

Vapores Correos franceses

VIAJES LOS MAS RAPIDOS: DIRECTOS A LA HABANA y VERACRUZ. El 22 de abril saldrá de Santander el vapor Espagno.

COMPANIAS "Anglo-Argentina" y Houlder Line, reunidas. LINEA de América del Sur. Servicio rápido, directo y sin trasbordo desde el puerto de Bilbao para los de Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca y Rosario.

LA NEGRA. El día 21 de abril saldrá de este puerto el magnífico vapor de 15.000 toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos, nombrado LA NEGRA que efectuará la travesía a Buenos Aires en 16 días.

MALA REAL INGLESA. Próxima salida de Santander para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de Santander el día 5 de mayo el magnífico vapor POTARO.

Pildoras RIESCO CONTRA LA ANEMIA. Con su empleo se consigue la curación rápida y segura de la ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS, POBREZA DE SANGRE, DEBILIDADES, ESCORRILLA, LEUCORREA.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL. Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, roña, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Emplastos de Allecock. Marca Aguila. Remedio universal para dolores.

Cure Vd. sus Dolores. Cualquiera que sea su violencia ó antigüedad puede hacerlos desaparecer recurriendo al Kephaldol.

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola. JARABE de DIGITAL LABELONYE EMPLEADO CON EL MEJOR ÉXITO CONTRA LAS DIVERSAS AFECIONES del CORAZÓN, HIDROPESIAS, TOSSES NERVIOSAS, BRONQUITIS, ASMA, etc.

Callos y Durezas

de los pies, curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el CALLOIDA ABRAS XIFRA.

BALNEARIO DE CESTONA (Guipúzcoa).

Temporada oficial de 15 de junio a 30 de septiembre. Aguas únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artrismo. Servicio completo moderno de baños y duchas, baño de luz, masaje y sala con doce aparatos de mecánica.

POMADA MILAGROSA. MARÍN, Farmacéutico. Cura las grietas de los pechos en 24 horas. NO MÁS SUFRIMIENTOS.

ESTREÑIMIENTO. Suelen muchos desatender esta indisposición, por lo que sufren luego fatales consecuencias.

PROSCAO. (ANTIGUAMENTE PROSEHO-CACAO) limeno de los enfermos y de los ancianos. El más exquisito de los desayunos.

Hamburg Amerika Linie. Vapores correos alemanes. Servicio bimensual entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO.

Debilidad sexual. Curación rápida con la antigua y renombrada POMADA FORTIFICANTE, de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción.

URALITA. Material de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, emboscos, cielorrasos, etc. Evita las humedades, es incombustible y eterno.